
 
แบบทดสอบวดัผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนเตรียมสอบ O-NET 

                                 กลุ่มสาระการเรียนรู้คณติศาสตร์ ช้ันมธัยมศึกษาปีที ่3 

ส่วนที ่1  :    แบบปรนยั 4 ตวัเลือก แต่ละขอ้มีค ำตอบท่ีถูกตอ้งท่ีสุดเพียงค ำตอบเดียว จ ำนวน 45 ขอ้ (ขอ้ 1-45)               
ขอ้ละ 1 คะแนน รวม 45 คะแนน 

ตัวช้ีวดั  ระบุหรือยกตวัอยำ่ง และเปรียบเทียบจ ำนวนเตม็บวก จ ำนวนเตม็ลบ ศูนย ์เศษส่วนและ 
ทศนิยม  (ค 1.1 ม.1/1) 

1. ขอ้ใดเปรียบเทียบเศษส่วนไม่ถูกตอ้ง 

  1    > 

  2      > 

  3  –     <   – 

  4  2    <  2 

ตัวช้ีวดั    เขำ้ใจเก่ียวกบัเลขยกก ำลงัท่ีมีเลขช้ีก ำลงัเป็นจ ำนวนเตม็ และเขียนแสดงจ ำนวนใหอ้ยูใ่น 
รูปสัญกรณ์วทิยำศำสตร์ (scientific notation) (ค 1.1 ม.1/2) 

2. ก ำหนดให ้ A =  5,000,000 
        B =  0.0000025 
        C =  –250,000,000  

 ค่ำของ      คือขอ้ใด 
  1  –2 107 
  2  –4 1014 
  3  2 107 
        4  4 1014 

ตัวช้ีวดั    เขียนเศษส่วนในรูปทศนิยมและเขียนทศนิยมซ ้ ำในรูปเศษส่วน (ค 1.1 ม.2/1) 

3. เขียน 0.374 ใหอ้ยูใ่นรูปเศษส่วนไดต้รงกบัขอ้ใด 

  1 

  2 

  3 

  4 
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ตัวช้ีวดั    จ  ำแนกจ ำนวนจริงท่ีก ำหนดให ้และยกตวัอยำ่งจ ำนวนตรรกยะและจ ำนวนอตรรกยะ (ค 1.1 ม.2/2) 

4. จ  ำนวนในขอ้ใดแตกต่ำงจำกพวก 
  1  0.010010001... 
  2  0.25 
  3  
  4      25 

ตัวช้ีวดั    อธิบำยและระบุรำกท่ีสองและรำกท่ีสำมของจ ำนวนจริง (ค 1.1 ม.2/3) 

5. –8 เป็นรำกท่ีสำมของจ ำนวนใด  
  1  –64  
  2  –128 
  3  –256 
  4  –512 

ตัวช้ีวดั    บวก ลบ คูณ หำรจ ำนวนเตม็ และน ำไปใชแ้กปั้ญหำ ตระหนกัถึงควำมสมเหตุสมผลของค ำตอบ 
อธิบำยผลท่ีเกิดข้ึนจำกกำรบวก กำรลบ กำรคูณ กำรหำร และบอกควำมสัมพนัธ์ของกำรบวกกบั
กำรลบ กำรคูณกบักำรหำรของจ ำนวนเตม็ (ค 1.2 ม.1/1) 

6. ประโยคใดเม่ือแทนค่ำของ x แลว้ท ำใหป้ระโยคนั้นเป็นจริง 
  1  2x + 2 > 5 , x = 1 
  2    < 4    , x = 3 
  3  x – 2 > –4 , x = –2 
  4  4 – 3x < 2 , x = 2 

ตัวช้ีวดั    อธิบำยผลท่ีเกิดข้ึนจำกกำรยกก ำลงัของจ ำนวนเตม็ เศษส่วน และทศนิยม (ค 1.2 ม.1/3) 

7. ขอ้ใดถูกตอ้ง 
  1  (–a2b)2  =  a4b3 
  2  (2a3b2)2  =  2a5b4 
  3  (–3a2b2)2 =  3a4b4 
  4  (2a3b)2  =  4a6b2 
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ตัวช้ีวดั    หำรำกท่ีสองและรำกท่ีสำมของจ ำนวนเตม็โดยกำรแยกตวัประกอบและน ำไปใช้ 
ในกำรแกปั้ญหำ พร้อมทั้งตระหนกัถึงควำมสมเหตุสมผลของค ำตอบ (ค 1.2 ม.2/1) 

8. ถำ้ n3 = 1,728 แลว้      n   มีค่ำเท่ำกบัขอ้ใด 
  1  2    3 
  2  3    2 
  3  4    3 
  4  5    2 

ตัวช้ีวดั    อธิบำยผลท่ีเกิดข้ึนจำกกำรหำรำกท่ีสองและรำกท่ีสำมของจ ำนวนเตม็ เศษส่วน และทศนิยม  
บอกควำมสัมพนัธ์ของกำรยกก ำลงักบักำรหำรำกของจ ำนวนจริง (ค 1.2 ม.2/2) 

9.   2                        มีค่ำเท่ำกบัขอ้ใด 

  1  1 
  2  2 
  3  5 
  4  8 

ตัวช้ีวดั    ใชก้ำรประมำณค่ำในสถำนกำรณ์ต่ำง ๆ ไดอ้ยำ่งเหมำะสม รวมถึงใชใ้นกำรพิจำรณำควำม
สมเหตุสมผลของค ำตอบท่ีไดจ้ำกกำรค ำนวณ (ค 1.3 ม.1/1) 

10. ขอ้ใดไม่เป็นค่ำประมำณของ 2.3547 
  1  2.3 
  2  2.35 
  3  2.4 
  4  2.355 

ตัวช้ีวดั    หำค่ำประมำณของรำกท่ีสองและรำกท่ีสำมของจ ำนวนจริง และน ำไปใชใ้นกำรแกปั้ญหำ  
พร้อมทั้งตระหนกัถึงควำมสมเหตุสมผลของค ำตอบ (ค 1.3 ม.2/1) 

11. (     81   –     40 ) +     50  มีค่ำประมำณตรงกบัขอ้ใด  
      เม่ือก ำหนดให ้    2    1.414,    3     1.732,     2      1.260,       3    1.442 และ        5      1.710 
  1  1.146 
  2  7.430 
  3  7.976 
  4  8.846 
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ตัวช้ีวดั  น ำควำมรู้และสมบติัเก่ียวกบัจ ำนวนเตม็ไปใชใ้นกำรแกปั้ญหำ (ค 1.4 ม.1/1) 

12. กระดำษรูปส่ีเหล่ียมผนืผำ้รูปหน่ึงมีควำมกวำ้ง 50 เซนติเมตร มีควำมยำว 65 เซนติเมตร ตอ้งกำรตดั
กระดำษแผน่น้ีเป็นรูปส่ีเหล่ียมจตุัรัสใหมี้ขนำดใหญ่ท่ีสุดและไม่ใหเ้หลือเศษ จะสำมำรถตดักระดำษได้
ทั้งหมดก่ีรูป 

  1  130   รูป 
  2  500   รูป 
  3  650   รูป 
  4  845  รูป 

ตัวช้ีวดั  บอกควำมเก่ียวขอ้งของจ ำนวนจริง จ ำนวนตรรกยะ และจ ำนวนอตรรกยะ (ค 1.4 ม.2/1) 

13. ขอ้ใดเป็นควำมสัมพนัธ์ของจ ำนวนจริง 
  1  ก ำลงัสองของจ ำนวนอตรรกยะทุกจ ำนวนเป็นจ ำนวนตรรกยะ 
  2  จ  ำนวนจริงประกอบดว้ยจ ำนวนตรรกยะเท่ำนั้น 
  3  ผลบวกของจ ำนวนอตรรกยะกบัจ ำนวนตรรกยะเป็นจ ำนวนอตรรกยะ 
  4  จ  ำนวนอตรรกยะมีค่ำเป็นบวกเสมอ 

ตัวช้ีวดั  ใชก้ำรคำดคะเนเก่ียวกบักำรวดัในสถำนกำรณ์ต่ำง ๆ ไดอ้ยำ่งเหมำะสม (ค 2.1 ม.2/3) 

14. ขอ้ใดคำดคะเนพื้นท่ีของรูปท่ีก ำหนดใหไ้ดถู้กตอ้ง 
 
 
 
 
 
 
 
 
  1  30   ตำรำงหน่วย 
  2  34  ตำรำงหน่วย 
  3  36  ตำรำงหน่วย 
  4  38  ตำรำงหน่วย 
 



ตัวช้ีวดั  หำพื้นท่ีผวิของปริซึมและทรงกระบอก (ค 2.1 ม.3/1) 

15. พื้นท่ีผวิของทรงกระบอกตนัเท่ำกบั 40 ตำรำงเซนติเมตร มีรัศมียำว 2 เซนติเมตร ทรงกระบอกน้ี                       
     มีควำมสูงก่ีเซนติเมตร 
  1  2  เซนติเมตร 
  2  4  เซนติเมตร 
  3  6  เซนติเมตร 
  4  8  เซนติเมตร 

ตัวช้ีวดั  หำปริมำตรของปริซึม ทรงกระบอก พีระมิด กรวย และทรงกลม (ค 2.1 ม.3/2) 

16.                  จำกรูป ก ำหนดใหท้รงกระบอกน้ีมีเส้นผำ่นศูนยก์ลำง 12 เซนติเมตร  
               จงหำปริมำตรของกรวยท่ีมีควำมสูงเอียง 10 เซนติเมตร บรรจุอยูใ่น

ทรงกระบอกรูปน้ี 
                   1  96   ลูกบำศกเ์ซนติเมตร      
                   2  120  ลูกบำศกเ์ซนติเมตร 
                   3  384  ลูกบำศกเ์ซนติเมตร      
                   4  480  ลูกบำศกเ์ซนติเมตร 

ตัวช้ีวดั  เปรียบเทียบหน่วยควำมจุ หรือหน่วยปริมำตรในระบบเดียวกนัหรือต่ำงระบบ และเลือกใช ้
หน่วยกำรวดัไดอ้ยำ่งเหมำะสม (ค 2.1 ม.3/3) 

17. ท่ีดินรูปส่ีเหล่ียมผนืผำ้แปลงหน่ึง เม่ือวดัควำมยำวในแผนท่ีไดค้วำมยำวดำ้นกวำ้งยำวนอ้ยกวำ่ดำ้นยำว  
3 เซนติเมตร โดยควำมยำวรอบรูปวดัได ้26 เซนติเมตร ท่ีดินแปลงน้ีมีพื้นท่ีก่ีตำรำงวำ  
(มำตรำส่วน 1 เซนติเมตร : 10 วำ) 

  1  2,600  ตำรำงวำ 
  2  4,000  ตำรำงวำ 
  3  6,000  ตำรำงวำ 
  4  7,800  ตำรำงวำ 
 
 
 
 



ตัวช้ีวดั  ใชก้ำรคำดคะเนเก่ียวกบักำรวดัในสถำนกำรณ์ต่ำง ๆ ไดอ้ยำ่งเหมำะสม (ค 2.1 ม.3/4) 

18. ประวทิยต์อ้งกำรทำสีถงัเก็บน ้ำทรงกระบอก ยกเวน้ส่วนของฐำนไวโ้ดยถงัเก็บน ้ำน้ีมีควำมสูง 4 เมตร  
และมีเส้นผำ่นศูนยก์ลำง 2 เมตร สี 1 ลิตร ทำได ้4 ตำรำงเมตร เขำตอ้งใชสี้อยำ่งนอ้ยประมำณก่ีลิตร  
(ก ำหนด   3.14) 

  1  7   ลิตร 
  2  8   ลิตร 
  3  14   ลิตร 
  4  19   ลิตร 

ตัวช้ีวดั  ใชค้วำมรู้เก่ียวกบัควำมยำวและพื้นท่ีแกปั้ญหำในสถำนกำรณ์ต่ำง ๆ (ค 2.2 ม.2/1) 

19. ลุงอ ำนวยมีท่ีดิน 4,400 ตำรำงเมตร ขำยท่ีดินแปลงน้ีในรำคำไร่ละ 120,000 บำท ลุงอ ำนวยขำยท่ีดิน 
เป็นเงินก่ีบำท 

  1  275,000  บำท 
  2  300,000  บำท 
  3  330,000  บำท 
  4  528,000  บำท 

ตัวช้ีวดั  ใชค้วำมรู้เก่ียวกบัพื้นท่ี พื้นท่ีผวิ และปริมำตรในกำรแกปั้ญหำในสถำนกำรณ์ต่ำง ๆ (ค 2.2 ม.3/1) 

20. ตูป้ลำตูห้น่ึงมีควำมกวำ้ง 30 เซนติเมตร ยำว 60 เซนติเมตร และสูง 50 เซนติเมตร เดิมมีน ้ำอยูใ่นตู ้ 
45,000 ลูกบำศกเ์ซนติเมตร ถำ้เติมน ้ำลงไป 18,000 ลูกบำศกเ์ซนติเมตร ระดบัน ้ำจะอยูต่  ่ำกวำ่ขอบ
ดำ้นบนของตูป้ลำเท่ำใด 

  1  5   เซนติเมตร 
  2  15  เซนติเมตร 
  3  25  เซนติเมตร 
  4  35  เซนติเมตร 
 
 
 
 



ตัวช้ีวดั  สร้ำงรูปเรขำคณิตสองมิติโดยใชก้ำรสร้ำงพื้นฐำนทำงเรขำคณิต และบอกขั้นตอนกำรสร้ำง 
โดยไม่เนน้กำรพิสูจน์ (ค 3.1 ม.1/2) 

21. ขอ้ใดแสดงกำรสร้ำงมุมท่ีมีขนำด 135๐ โดยใชว้งเวยีนและเส้นตรงไดถู้กวธีิ 
 
  1                                 2 
 
 
 
 
 
  3                                 4 
 
 
 
 
 
 
ตัวช้ีวดั  อธิบำยลกัษณะของรูปเรขำคณิตสำมมิติจำกภำพท่ีก ำหนดให ้(ค 3.1 ม.1/4) 

22. ขอ้ใดแสดงรูปเรขำคณิตสำมมิติท่ีเกิดจำกรูปเรขำคณิตสองมิติท่ีน ำมำซอ้นทบักนัไม่ถูกตอ้ง 
 
  1                                 2 
                                             
 
 
  3                                 4 
 
 
 
 
 
 



ตัวช้ีวดั  ระบุภำพสองมิติท่ีไดจ้ำกกำรมองดำ้นหนำ้ (front view) ดำ้นขำ้ง (side view) หรือ ดำ้นบน  
(top view) ของรูปเรขำคณิตสำมมิติท่ีก ำหนดให ้(ค 3.1 ม.1/5) 

23. ขอ้ใดเป็นภำพท่ีไดจ้ำกกำรมองดำ้นต่ำง ๆ ของรูปเรขำคณิตสำมมิติท่ีก ำหนดให้ 
 
 
 
 
 1                               2 
 
 
  
 3                             4 
 
 
 
ตัวช้ีวดั  วำดหรือประดิษฐรู์ปเรขำคณิตสำมมิติท่ีประกอบข้ึนจำกลูกบำศก ์เม่ือก ำหนดภำพสองมิติ 

ท่ีไดจ้ำกกำรมองดำ้นหนำ้ ดำ้นขำ้ง และดำ้นบนให ้(ค 3.1 ม.1/6) 
24.  
 
 
 
 
 จำกรูป เป็นกำรมองดำ้นบน ดำ้นหนำ้ และดำ้นขำ้งซีกขวำของรูปเรขำคณิตสำมมิติในขอ้ใด 
 
 1                            2 
 
 
 
 
 3                            4 
 

ดำ้นบน ดำ้นหนำ้ ดำ้นขำ้งซีกขวำ 



ตัวช้ีวดั  อธิบำยลกัษณะและสมบติัของปริซึม พีระมิด ทรงกระบอก กรวย และทรงกลม (ค 3.1 ม.3/1) 

25. ขอ้ใดกล่ำวไม่ถูกตอ้ง 
  1  ถำ้ตดัพีระมิดในแนวขนำนกบัฐำน ยอดพีระมิดท่ีถูกตดัออกจะมีฐำนเป็นรูปท่ีคลำ้ยกบัฐำนเดิม 
  2  สูงเอียงของพีระมิดฐำนส่ีเหล่ียมจตุัรัสจะยำวเท่ำกนั 
  3  ผวิขำ้งของพีระมิดเป็นรูปสำมเหล่ียมเสมอ 
  4  สูงเอียงของพีระมิดฐำนส่ีเหล่ียมจตุัรัส เท่ำกบัผลรวมของก ำลงัสองของควำมยำวดำ้นฐำนกบั 

ก ำลงัสองของสูงตรง 

ตัวช้ีวดั  ใชส้มบติัเก่ียวกบัควำมเท่ำกนัทุกประกำรของรูปสำมเหล่ียมและสมบติัของเส้นขนำนในกำร 
ใหเ้หตุผลและแกปั้ญหำ (ค 3.2 ม.2/1) 

 
26.                             จำกรูป ก ำหนดให้  △ABC  △DEC, ACB = 120๐ 

และ CAB = 25๐ จงหำขนำดของมุม m 
 
 
  1  25   องศำ                2  30   องศำ  
  3  35  องศำ                4  40   องศำ 

ตัวช้ีวดั  เขำ้ใจเก่ียวกบักำรแปลงทำงเรขำคณิตในเร่ือง กำรเล่ือนขนำน กำรสะทอ้น และกำรหมุน  
และน ำไปใช ้ (ค 3.2 ม.2/3) 

27. ขอ้ใดกล่ำวไม่ถูกตอ้งเก่ียวกบักำรแปลงทำงเรขำคณิต 
1  ถำ้พิกดัของจุดบนรูปตน้แบบ คือ (2, –5) เม่ือสะทอ้นขำ้มแกน X จะไดพ้ิกดัของภำพท่ีเกิดจำกกำร   

        สะทอ้น คือ (–2, 5) 
2  กำรข้ึนลงของลิฟตเ์ป็นกำรแปลงทำงเรขำคณิตแบบกำรเล่ือนขนำน 
3  กำรแปลงทำงเรขำคณิตแบบกำรหมุนจะตอ้งก ำหนดพิกดัของจุดบนรูปตน้แบบ จุดหมุน และ 

ขนำดของกำรหมุน 
  4  กำรสะทอ้นสองคร้ังผำ่นเส้นสองเส้นท่ีตดักนัจะเกิดกำรเล่ือนขนำน 

 
 
 

 

 



ตัวช้ีวดั  บอกภำพท่ีเกิดข้ึนจำกกำรเล่ือนขนำน กำรสะทอ้น และกำรหมุนรูปตน้แบบ  
และอธิบำยวธีิกำรท่ีจะไดภ้ำพท่ีปรำกฏเม่ือก ำหนดรูปตน้แบบและภำพนั้นให ้(ค 3.2 ม.2/4) 

28. 

 

 

 

 

 จำกรูป ขอ้ใดกล่ำวไม่ถูกตอ้ง 
  1  △ABC   เกิดจำกกำรเล่ือนขนำน △ABC 
  2  △ABC  เกิดจำกกำรสะทอ้น △A B  C  ตำมแนวแกน Y 
  3  △A  B  C   เกิดจำกกำรหมุน △ABC ทวนเขม็นำฬิกำเป็นมุม 270 องศำ 
  4  △ABC  เกิดจำกกำรหมุน △A B C  ทวนเขม็นำฬิกำเป็นมุม 180 องศำ 

ตัวช้ีวดั  ใชส้มบติัของรูปสำมเหล่ียมคลำ้ยในกำรใหเ้หตุผลและกำรแกปั้ญหำ (ค 3.2 ม.3/1) 

29. อำนนทสู์ง 1.8 เมตร เขำใชด้ำ้นของรูปสำมเหล่ียมดงัรูปมองเห็นจุดยอดของตึกท่ีสูงกวำ่อำนนท ์30 เมตร 
อำนนทย์นืห่ำงจำกตึกน้ีก่ีเมตร 

  1  30  เมตร 
  2  32  เมตร 
  3  45  เมตร 
  4  48  เมตร 

ตัวช้ีวดั  วเิครำะห์และอธิบำยควำมสัมพนัธ์ของแบบรูปท่ีก ำหนดให ้(ค 4.1 ม.1/1) 

30. จ  ำนวนในล ำดบัท่ี 10 ของแบบรูปท่ีก ำหนดให้ต่อไปน้ีคือจ ำนวนใด  
 8, 5, 2, –1, ... 
  1  –19 
  2  –22  
  3  –25 
  4  –28 
 

   

   

   



ตัวช้ีวดั  แกโ้จทยปั์ญหำเก่ียวกบัสมกำรเชิงเส้นตวัแปรเดียวอยำ่งง่ำย พร้อมทั้งตระหนกัถึงควำม
สมเหตุสมผลของค ำตอบ (ค 4.2 ม.1/3) 

31. รูปส่ีเหล่ียมมุมฉำกรูปหน่ึงมีดำ้นยำวมำกกวำ่ดำ้นกวำ้ง 2 เซนติเมตร ถำ้วดัควำมยำวรอบรูปได ้ 
24 เซนติเมตร จงหำควำมยำวของดำ้นกวำ้งของรูปส่ีเหล่ียมมุมฉำกรูปน้ี 

  1  5   เซนติเมตร 
  2  7   เซนติเมตร 
  3  9   เซนติเมตร 
  4  11  เซนติเมตร 

ตัวช้ีวดั  เขียนกรำฟบนระนำบในระบบพิกดัฉำกแสดงควำมเก่ียวขอ้งของปริมำณสองชุดท่ีก ำหนดให ้(ค 4.2 ม.1/4) 

32. ขอ้ใดเป็นกรำฟแสดงค ำตอบของสมกำร x = y + 1 เม่ือ x แทนจ ำนวนใด ๆ 
 
  1                           2 
 
 
 
 
 
  3                           4 
 
 
 
 
 
ตัวช้ีวดั  อ่ำนและแปลควำมหมำยของกรำฟบนระนำบในระบบพิกดัฉำกท่ีก ำหนดให ้(ค 4.2 ม.1/5) 

33.                          จำกกรำฟกำรเคล่ือนท่ีของจรวด ขอ้ใดกล่ำวไม่ถูกตอ้ง 
                           1  จรวดข้ึนไปไดสู้งสุดท่ีควำมสูง 600 เมตร 
                           2  เม่ือเวลำผำ่นไป 5 วนิำที จรวดจะเร่ิมตกลงสู่พื้นดิน 
                           3  จรวดลอยอยูบ่นอำกำศใชเ้วลำ 5 วนิำที 
                           4  จรวดอยูท่ี่ควำมสูง 400 เมตร เม่ือเวลำผำ่นไป 2 วนิำที  
                                                                                และ 8 วนิำที 



ตัวช้ีวดั  หำพิกดัของจุด และอธิบำยลกัษณะของรูปเรขำคณิตท่ีเกิดข้ึนจำกกำรเล่ือนขนำน กำรสะทอ้น  
และกำรหมุนบนระนำบในระบบพิกดัฉำก (ค 4.2 ม.2/2) 

34. 
 
 
 
 
 
 
 ก ำหนดให ้△ABC มีพิกดัดงัรูป ซ่ึงเกิดจำกกำรสะทอ้น △ABC ตำมแนวแกน X = –1  
     จงหำพิกดัของ △ABC 
  1  △ABC มีพิกดั (5, 1), (2, 1) และ (2, 4) ตำมล ำดบั 
  2  △ABC มีพิกดั (3, 1), (0, 1) และ (0, 4) ตำมล ำดบั 
  3  △ABC มีพิกดั (2, 1), (5, 2) และ (5, 4) ตำมล ำดบั 
  4  △ABC มีพิกดั (0, 1), (3, 2) และ (3, 4) ตำมล ำดบั 

ตัวช้ีวดั  ใชค้วำมรู้เก่ียวกบัอสมกำรเชิงเส้นตวัแปรเดียวในกำรแกปั้ญหำ พร้อมทั้งตระหนกัถึงควำม 
สมเหตุสมผลของค ำตอบ (ค 4.2 ม.3/1) 

35. รูปส่ีเหล่ียมผนืผำ้มีควำมยำวดำ้นแต่ละดำ้นเป็นจ ำนวนเต็มบวก โดยดำ้นยำวยำวกวำ่สำมเท่ำของดำ้นกวำ้ง
อยู ่5 เซนติเมตร ถำ้ควำมยำวรอบรูปมำกกวำ่ 44 เซนติเมตร รูปส่ีเหล่ียมผนืผำ้รูปน้ีมีพื้นท่ีอยำ่งนอ้ยเท่ำใด 

  1  68   ตำรำงเซนติเมตร 
  2  75   ตำรำงเซนติเมตร 
  3  100  ตำรำงเซนติเมตร 
  4  125  ตำรำงเซนติเมตร    

ตัวช้ีวดั  เขียนกรำฟของสมกำรเชิงเส้นสองตวัแปร (ค 4.2 ม.3/3) 

36. กรำฟของสมกำรในขอ้ใดต่อไปน้ีท ำมุมป้ำนกบัแกน X เม่ือวดัมุมทวนเขม็นำฬิกำ 
  1  1 – y = 2x 
  2  3x =  y – 1 
  3  x  = 2y + 1 
  4  –y =  3 – x 
 



ตัวช้ีวดั  อ่ำนและแปลควำมหมำย กรำฟของระบบสมกำรเชิงเส้นสองตวัแปร และกรำฟอ่ืน ๆ (ค 4.2 ม.3/4) 

37. 
 
 
 
 
 
 
 จำกกรำฟ ระบบสมกำรในขอ้ใดไม่มีค ำตอบ 
  1  y = –3x – 2  และ   y = –x – 2  
 
 
  2  y = x – 2    และ   y = –3x – 2  
  3  y = –x + 2    และ   y = –x – 2 
  4  y = x + 2    และ   y = –x + 2 

ตัวช้ีวดั  อ่ำนและน ำเสนอขอ้มูลโดยใชแ้ผนภูมิรูปวงกลม (ค 5.1 ม.2/1) 

38. แผนภูมิรูปวงกลมแสดงรายได้ของห้างสรรพสินค้าแห่งหน่ึงโดยเฉลี่ยต่อวนั จ าแนกตามแผนกต่าง ๆ 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

จำกแผนภูมิขำ้งตน้ ถำ้หำ้งสรรพสินคำ้แห่งน้ีมีรำยไดโ้ดยเฉล่ียวนัละ 160,500 บำท รำยไดจ้ำกแผนก 
เส้ือผำ้และแผนกเคร่ืองใชไ้ฟฟ้ำรวมกนันอ้ยกวำ่รำยไดจ้ำกแผนกซูเปอร์มำร์เกตเป็นจ ำนวนเงินเท่ำใด 

  1  22,470 บำท 
  2  29,211 บำท 

52.2% 

20% 
14% 

7.4% 
6.4% 

แผนกซูเปอร์มำร์เกต 

แผนกเคร่ืองส ำอำง 

แผนกเคร่ืองเขียน 

แผนกเคร่ืองใชไ้ฟฟ้ำ 

แผนกเส้ือผำ้ 



  3  32,100 บำท 
  4  83,781 บำท 
ตัวช้ีวดั  ก ำหนดประเด็น และเขียนขอ้ค ำถำมเก่ียวกบัปัญหำหรือสถำนกำรณ์ต่ำง ๆ รวมทั้งก ำหนดวธีิ 

กำรศึกษำและกำรเก็บรวบรวมขอ้มูลท่ีเหมำะสม (ค 5.1 ม.3/1) 

39. ขอ้ใดเป็นขอ้มูลเชิงปริมำณ 
  1  ยีห่อ้เคร่ืองด่ืม 
  2  ประเภทของหนงัสือ 
  3  ผลคะแนนกำรสอบของนกัเรียน 
  4  สีของเส้ือท่ีนกัเรียนชอบใส่ในช่วงวนัหยดุ 

ตัวช้ีวดั  หำค่ำเฉล่ียเลขคณิต มธัยฐำน และฐำนนิยมของขอ้มูลท่ีไม่ไดแ้จกแจงควำมถ่ี และเลือกใชไ้ด ้
อยำ่งเหมำะสม (ค 5.1 ม.3/2) 

40. จ  ำนวนเงินในกระเป๋ำสตำงคข์องพนกังำนแต่ละคนมีหน่วยเป็นบำท มีดงัน้ี  
 1,400,  950,  840,  1,200,  550   และ 1,000   
 ถำ้พนกังำนคนท่ีมีเงินจ ำนวน 550 บำท นบัขำดไป 1,000 บำท มธัยฐำนของจ ำนวนเงินในกระเป๋ำสตำงค์

ของพนกังำนคือขอ้ใด 
  1  975   บำท 
  2  1,000  บำท 
  3  1,100  บำท 
  4  1,550  บำท 

ตัวช้ีวดั  น ำเสนอขอ้มูลในรูปแบบท่ีเหมำะสม (ค 5.1 ม.3/3) 

41. ขอ้มูลเงินเดือนของฝ่ำยกำรตลำดมีหน่วยเป็นบำท มีดงัน้ี 
 9,000,   10,000,   12,000,   120,000,   11,000,    18,000   และ 22,000 
 ควรน ำเสนอขอ้มูลในขอ้ใดจึงจะเหมำะสมมำกท่ีสุด 
  1  ค่ำเฉล่ียเลขคณิต 
  2  มธัยฐำน 
  3  ฐำนนิยม 
  4  ค่ำเฉล่ียเลขคณิตและฐำนนิยม 
 
 



 
 
ตัวช้ีวดั  อ่ำน แปลควำมหมำย และวเิครำะห์ขอ้มูลท่ีไดจ้ำกกำรน ำเสนอ (ค 5.1 ม.3/4) 

42. ควำมสูงของนกัเรียนห้องหน่ึงมีดงัน้ี 
              

ความสูง 
(เซนติเมตร) 

จ านวนนักเรียน 
(คน) 

151 8 
152 6 
153 4 
154 2 
155 4 

   
 จำกขอ้มูลท่ีก ำหนดให ้ขอ้ใดกล่ำวถูกตอ้ง 
  1  ค่ำเฉล่ียเลขคณิตเท่ำกบั 153 เซนติเมตร 
  2  มธัยฐำนเท่ำกบั 153 เซนติเมตร 
  3  ฐำนนิยมเท่ำกบั 152 เซนติเมตร และ 155 เซนติเมตร 
  4  ฐำนนิยมเท่ำกบั 151 เซนติเมตร และมธัยฐำนเท่ำกบั 152 เซนติเมตร 

ตัวช้ีวดั  อธิบำยไดว้ำ่เหตุกำรณ์ท่ีก ำหนดใหเ้หตุกำรณ์ใดจะมีโอกำสเกิดข้ึนไดม้ำกกวำ่กนั (ค 5.2 ม.1/1) 

43. ในกล่องมีปำกกำสีต่ำง ๆ 4 สี จ  ำนวน 40 ดำ้ม โดยมีปำกกำสีแดง 15 ดำ้ม มีปำกกำสีเขียว 10 ดำ้ม  
มีปำกกำสีน ้ำเงินนอ้ยกวำ่ปำกกำสีเขียว 5 ดำ้ม ท่ีเหลือเป็นปำกกำสีม่วง โอกำสท่ีจะหยบิไดป้ำกกำสีใด 
มีนอ้ยท่ีสุด 

  1  ปำกกำสีแดง 
  2  ปำกกำสีน ้ำเงิน 
  3  ปำกกำสีเขียว 
  4  ปำกกำสีม่วง 
 
 
 



 
 

ตัวช้ีวดั  อธิบำยไดว้ำ่เหตุกำรณ์ท่ีก ำหนดใหเ้หตุกำรณ์ใดเกิดข้ึนแน่นอน เหตุกำรณ์ใดไม่เกิดข้ึนแน่นอน 
และเหตุกำรณ์ใดมีโอกำสเกิดข้ึนไดม้ำกกวำ่กนั (ค 5.2 ม.2/1) 

44. ในกำรออกรำงวลัเลขทำ้ย 2 ตวั ของสลำกกินแบ่งรัฐบำล จ ำนวนเหตุกำรณ์ในขอ้ใดมีโอกำสเกิดข้ึนได้
นอ้ยท่ีสุด 

  1  เหตุกำรณ์ท่ีหลกัหน่วยและหลกัสิบเป็นจ ำนวนเดียวกนั 
  2  เหตุกำรณ์ท่ีหลกัหน่วยเป็นจ ำนวนเฉพำะ 
  3  เหตุกำรณ์ท่ีหลกัหน่วยหำร 4 ลงตวั 
  4  เหตุกำรณ์ท่ีหลกัหน่วยต่ำงกบัหลกัสิบอยู ่8 

ตัวช้ีวดั  หำควำมน่ำจะเป็นของเหตุกำรณ์จำกกำรทดลองสุ่มท่ีผลแต่ละตวัมีโอกำสเกิดข้ึนเท่ำ ๆ กนั  
และใชค้วำมรู้เก่ียวกบัควำมน่ำจะเป็นในกำรคำดกำรณ์ไดอ้ยำ่งสมเหตุสมผล (ค 5.2 ม.3/1) 

ตัวช้ีวดั  ใชค้วำมรู้เก่ียวกบัสถิติและควำมน่ำจะเป็นประกอบกำรตดัสินใจในสถำนกำรณ์ต่ำง ๆ (ค 5.3 ม.3/1) 

45. มีลูกปิงปองสีเขียว สีเหลือง และสีแดง อยูใ่นกล่องอยำ่งละหน่ึงลูก ถำ้สุ่มหยบิลูกปิงปองข้ึนมำ 2 ลูก  
โดยหยบิทีละลูกแลว้ใส่กลบัคืนลงในกล่องก่อนท่ีจะหยบิลูกต่อไป ควำมน่ำจะเป็นของเหตุกำรณ์ 
ในขอ้ใดมีโอกำสเกิดข้ึนมำกท่ีสุด 

  1  หยบิไดลู้กปิงปองสีเหลือง 
  2  หยบิไดลู้กปิงปองสีเดียวกนั 
  3  หยบิไดลู้กปิงปองสีแดงทั้งสองคร้ัง 
  4  หยบิไดลู้กปิงปองสีต่ำงกนั 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
ส่วนที ่2  :  แบบระบำยตวัเลข จ ำนวน 7 ขอ้ (ขอ้ 46-52) ขอ้ละ 5 คะแนน รวม 35 คะแนน  

ตัวช้ีวดั  ใชค้วำมรู้เก่ียวกบัอตัรำส่วน สัดส่วน และร้อยละในกำรแกโ้จทยปั์ญหำ (ค 1.1 ม.2/4) 

46. อตัรำส่วนของคะแนนสอบของสุพจน์กบัวำยเุท่ำกบั 3 : 5 ถำ้คะแนนสอบของวำยมุำกกวำ่สุพจน์  
46  คะแนน แสดงวำ่สุพจน์สอบไดก่ี้คะแนน 

ตัวช้ีวดั  บวก ลบ คูณ หำรเศษส่วนและทศนิยม และน ำไปใชแ้กปั้ญหำ ตระหนกัถึงควำมสมเหตุสมผล 
ของค ำตอบ อธิบำยผลท่ีเกิดข้ึนจำกกำรบวก กำรลบ กำรคูณ กำรหำร และบอกควำมสัมพนัธ์ของ
กำรบวกกบักำรลบ กำรคูณกบักำรหำรของเศษส่วนและทศนิยม (ค 1.2 ม.1/2) 

47. นกัเรียนชั้นมธัยมศึกษำหอ้งหน่ึงมีจ ำนวน 40 คน เป็นนกัเรียนชำย        ของนกัเรียนทั้งหอ้ง นอกนั้นเป็น
นกัเรียนหญิง วนัน้ีมีนกัเรียนชำยลำป่วย     ของจ ำนวนนกัเรียนชำย และนกัเรียนหญิงลำป่วย        ของ 
จ ำนวนนกัเรียนหญิง วนัน้ีมีนกัเรียนมำเรียนทั้งหมดก่ีคน 

ตัวช้ีวดั  คูณและหำรเลขยกก ำลงัท่ีมีฐำนเดียวกนั และเลขช้ีก ำลงัเป็นจ ำนวนเตม็ (ค 1.2 ม.1/4) 

48.            = 1  จงหำค่ำของ x 

ตัวช้ีวดั  ใชท้ฤษฎีบทพีทำโกรัสและบทกลบัในกำรใหเ้หตุผลและแกปั้ญหำ (ค 3.2 ม.2/2) 

49.                           จำกรูป ก ำหนดให ้BAC = ADC = 90๐  
                                                            จงหำพื้นท่ีของ △ABC 
 
 
 
 
ตัวช้ีวดั  แกส้มกำรเชิงเส้นตวัแปรเดียวอยำ่งง่ำย (ค 4.2 ม.1/1) 

50. จงหำค ำตอบของสมกำร      = 7 

ตัวช้ีวดั  แกโ้จทยปั์ญหำเก่ียวกบัสมกำรเชิงเส้นตวัแปรเดียว พร้อมทั้งตระหนกัถึงควำมสมเหตุสมผล 
                ของค ำตอบ  (ค 4.2 ม.2/1) 
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51. บตัรส ำหรับผูเ้ขำ้ชมพิพิธภณัฑส์ัตวน์ ้ำแห่งหน่ึงคิดรำคำเขำ้ชมส ำหรับผูใ้หญ่คนละ 180 บำท เด็กคนละ 
60 บำท ถำ้วนัน้ีมีเด็กมำเขำ้ชมจ ำนวน 250 คน และขำยบตัรไดเ้งินทั้งหมด 45,600 บำท แสดงวำ่วนัน้ีมี
ผูใ้หญ่มำเขำ้ชมพิพิธภณัฑส์ัตวน์ ้ำแห่งน้ีเป็นจ ำนวนก่ีคน 

ตัวช้ีวดั  แกร้ะบบสมกำรเชิงเส้นสองตวัแปรและน ำไปใชแ้กปั้ญหำ พร้อมทั้งตระหนกัถึงควำม   
สมเหตุสมผลของค ำตอบ (ค 4.2 ม.3/5) 

52. อนนัตก์บัอนัดำมีเงินรวมกนั 2,500 บำท ถำ้อนัดำไดรั้บเงินเพิ่มอีก 300 บำท จึงจะมีเงินเป็นสำมเท่ำของ
อนนัต ์อนนัตมี์เงินนอ้ยกวำ่อนัดำเท่ำใด 

 
 
วธีิการตอบ 

 ใหใ้ชป้ำกกำหรือดินสอเขียนตวัเลขท่ีเป็นค ำตอบลงในช่องวำ่ง ใหต้รงกบัหลกัเลข ใหค้รบทั้งส่ีหลกั 
 ระบำยตวัเลขในวงกลมใหค้รบทุกหลกั เช่น ค ำตอบ คือ 250 ตอ้งระบำย 0250 
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 ชุดที ่2 

เฉลยแบบทดสอบวดัผลสัมฤทธ์ิทางการเรียนเตรียมสอบ O-NET 
                                   กลุ่มสาระการเรียนรู้คณติศาสตร์ ช้ันมธัยมศึกษาปีที ่3 
 
ส่วนที ่1 
1. เฉลย ขอ้  2 
 แนวคิด    ใชว้ธีิกำรคูณไขว ้

         จะได ้ 3  10 = 30 และ 4  8 = 32 
         แต่    30 <  32 
         ดงันั้น     < 
2. เฉลย ขอ้  4 

 แนวคิด    A  =  5,000,000    =  5  106 

         B  =  0.0000025   =  2.5   10–6 

         C  =  –250,000,000 =  –2.5  108 

 แทนค่ำ         = 

              =               (108–6+6) 

              =   –      108   2 

              =  (–0.2  108)2 

              =  (–0.2)2 108   2 

              =  0.04 1016 

              =  4 10–2 1016  

              =  4 10–2+16 

              =  4 1014 
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4 

8 
10 

3 
4 

8 
10 

C 
AB 

–2.5 108 
5 106  2.5  10–6 

–2.5  
5  2.5 

1 
5 

 

2
 

2
 



 
 
3. เฉลย ขอ้  3 
 แนวคิด    ให ้               N  =  0.374 
         จะได ้              N  =  0.3747474…  
         10   1   ;         10N  =  3.747474…    
         100    2   ;      1,000N  =  374.747474… 
            3   –   2   ;         990N  =  371 

                           N  =   

          ดงันั้น         0.374  =  

          หรือ   ใชข้อ้สังเกต 
          ตวัเศษ  หำไดจ้ำก ผลต่ำงของจ ำนวนท่ีอยูห่ลงัจุดทศนิยม (374) ลบดว้ยจ ำนวนท่ีไม่ซ ้ ำ (3) 
          ตวัส่วน  ประกอบดว้ย 9 และ 0 
               จ  ำนวนของ 9 หำไดจ้ำก จ ำนวนของเลขโดดท่ีซ ้ ำ (2 ตวั) 
               จ  ำนวนของ 0 หำไดจ้ำก จ ำนวนของเลขโดดท่ีไม่ซ ้ ำ (1 ตวั) 
           จะได ้  0.374    =          = 
4. เฉลย ขอ้  1 

 แนวคิด    0.010010001...  เป็นทศนิยมไม่รู้จบ ไม่สำมำรถเขียนให้อยูใ่นรูปเศษส่วนได ้ 
ดงันั้น   0.010010001... เป็นจ ำนวนอตรรกยะ 

         0.25   ทศนิยมซ ้ ำสำมำรถเขียนใหอ้ยูใ่นรูปเศษส่วนได ้คือ                =  
         ดงันั้น   0.25 เป็นจ ำนวนตรรกยะ 
            เศษส่วนเป็นจ ำนวนตรรกยะ 
           25   =  5, –5  จ  ำนวนเตม็เป็นจ ำนวนตรรกยะ 
           นัน่คือ  0.010010001...  แตกต่ำงจำกพวก 
5. เฉลย ขอ้  4 
 แนวคิด     (–8)  (–8)  (–8)  =  – (8  8  8)  =  –512 
6. เฉลย ขอ้  4 
 แนวคิด     แทนค่ำ x = 2 ในประโยค 4 – 3x < 2 
          จะได ้        4 – 3(2)    <  2 
                            4 – 6     <  2 
                                –2   <  2   เป็นจริง 

1 
2 
3 

371 
990 
371 
990 

374 – 3  
990 

371 
990 

1 
2 

25 – 2  
90 

23 
90 

. . 

. . 

. . 

. 

. 



          ดงันั้น   4 – 3x  <   2    เป็นจริง   เม่ือ   x = 2 
 
7. เฉลย ขอ้  4 
 แนวคิด                  (2a3b)2  =   22  (a3)2  b2 
                           =   4  a3   2  b2 
                           =   4a6b2 

            ใชสู้ตร  (ab)n  =  anbn 
                 (am)n  =  am    n 

8. เฉลย ขอ้  1 
 แนวคิด      หำค่ำ   n ;          n3  =   1,728 
                         n   =    1,728       
                           =    2  2  2 2  2  2  3  3  3 
                           =    23  23

 33 
                           =   2  2  3 
                           =   12 
          หำค่ำ  n  ;                  12  =        2  2  3 
                           =       22  3 
                           =   2    3 
          ดงันั้น           n   =   2    3 
9. เฉลย ขอ้  1 
 แนวคิด      2               =     2                                

                           =    2                    

                           =     2                 

                           =                 

                           = 
                           =   1 
 

    

(0.5)  (0.5) 
 (0.8)  (0.8) 

(0.5)2 
(0.8)2 

(1.2)2 
(1.5)2 

0.5 
0.8 

1.2 
1.5 

1 
0.8 

1.2 
1.5 

1.2 
1.2 

0.25 
0.64 

1.44 
2.25 

(1.2)  (1.2) 
(1.5)  (1.5) 

3
 

3
 

 



 
 
 
10. เฉลย ขอ้  1 
 แนวคิด     ประมำณเป็นทศนิยม 1 ต ำแหน่ง พิจำรณำทศนิยมต ำแหน่งท่ี 2 

          จะได ้   2.3  5  47  ปัดข้ึน   2.4 

          ประมำณเป็นทศนิยม 2 ต ำแหน่ง พิจำรณำทศนิยมต ำแหน่งท่ี 3 

          จะได ้   2.35  4  7  ตดัทิ้ง   2.35 

          ประมำณเป็นทศนิยม 3 ต ำแหน่ง พิจำรณำทศนิยมต ำแหน่งท่ี 4 

          จะได ้   2.354  7   ปัดข้ึน   2.355 

11. เฉลย ขอ้  3 
 แนวคิด      (     81   –     40  ) +     50  =  (    3  3  3  3   –     2  2  2  5 )  +     2  5  5 
                          =  (    3  3  –       2   5 ) +     2  5 
                          =  (3    3   –  2     5 ) + 5    2 
                           {(3  1.442) – (2 1.710)} + (5 1.414) 
                           (4.326 – 3.420) + 7.070 
                           0.906 + 7.070 
                           7.976 
12. เฉลย ขอ้  1 
 แนวคิด     หำ ห.ร.ม. ของ 50 และ 65 ไดด้งัน้ี 
                 5  50    65 
                   10    13 
          จะได ้ ห.ร.ม. ของ 50 และ 65 คือ 5 
          นัน่คือ  รูปส่ีเหล่ียมจตุัรัสท่ีไดจ้ะยำวดำ้นละ 5 เซนติเมตร 

               แบ่งดำ้นกวำ้งได ้    =  10   ส่วนเท่ำ ๆ กนั 

               แบ่งดำ้นยำวได ้     =  13  ส่วนเท่ำ ๆ กนั 

50 
5 

65 
5 

3 3 3 

3 3 3 3 2 

3 3 

3 



          ดงันั้น  จะสำมำรถตดักระดำษไดท้ั้งหมด 10 13 = 130 รูป 
 
 
13. เฉลย ขอ้  3 
 แนวคิด     ขอ้  1  ผดิ เพรำะ ก ำลงัสองของจ ำนวนอตรรกยะบำงจ ำนวนเป็นจ ำนวนอตรรกยะ เช่น 2 
          ขอ้  2  ผดิ เพรำะ จ ำนวนจริงประกอบดว้ยจ ำนวนตรรกยะและจ ำนวนอตรรกยะ 
          ขอ้  3  ถูก เพรำะ ผลบวกจะเป็นจ ำนวนอตรรกยะ เช่น   + 2 
          ขอ้  4  ผดิ เพรำะ จ ำนวนตรรกยะมีค่ำท่ีเป็นลบดว้ย เช่น –    2   ,  –0.010010001... 
14. เฉลย  ขอ้  2 
 แนวคิด     ในกรณีท่ีรูปท่ีตอ้งกำรไม่สำมำรถนบัพื้นท่ีได ้สำมำรถหำพื้นท่ีโดยประมำณไดด้งัน้ี 
 
 
 
 
 
 
 
          พื้นท่ีของรูปส่ีเหล่ียมจตุัรัสท่ีอยูภ่ำยใน 23 ตำรำงหน่วย 
          พื้นท่ีของรูปส่ีเหล่ียมจตุัรัสท่ีมีส่วนหน่ึงของรูปท่ีตอ้งกำรอยู ่22 ตำรำงหน่วย 
          พื้นท่ีของรูปส่ีเหล่ียมจตุัรัสทั้งหมดท่ีรูปท่ีตอ้งกำรครอบคลุมอยู ่
             23 + 22 = 45 ตำรำงหน่วย 

          ดงันั้น   รูปน้ีมีพื้นท่ีประมำณ        =      = 34 ตำรำงหน่วย         

15.เฉลย  ขอ้  4 
 แนวคิด     พื้นท่ีผวิของทรงกระบอก  =  พื้นท่ีหนำ้ตดัทั้งสอง + พื้นท่ีผวิขำ้ง 
                           =  2r2 + 2rh 
          เน่ืองจำก พื้นท่ีผวิของทรงกระบอกตนัน้ีเท่ำกบั 40  ตำรำงเซนติเมตร 
          จะได ้          40  =  2 (22) + 2(2)h 
                       40  =  16 +  4h 
                        4h  =  40 – 16 
                         4h  =  24   

                         h  = 

23 + 45 
        2 

68 
2 

24 
4 



                           h  =  8  เซนติเมตร 
 
16. เฉลย ขอ้  1 
 แนวคิด     กรวยน้ีมีรัศมีเท่ำกบั       =  6  เซนติเมตร 
          หำควำมสูงของกรวยน้ีจำกทฤษฎีบทพีทำโกรัส 
          จะได ้         ควำมสูง2 =  สูงเอียง2 – รัศมี2 
                      ควำมสูง2 =  102 – 62 
                            =  100 – 36  
                            =  64 
                         ควำมสูง =  8  เซนติเมตร 
          เน่ืองจำก ปริมำตรของกรวย  =    r2h 
          จะได ้               =    (62)(8) 
                            =           
                            =  96  ลูกบำศกเ์ซนติเมตร 
          ดงันั้น  กรวยน้ีมีปริมำตร 96 ลูกบำศกเ์ซนติเมตร 
17. เฉลย ขอ้  2 
 แนวคิด     ก ำหนดใหด้ำ้นกวำ้งในแผนท่ียำว    x    เซนติเมตร 
          ดำ้นยำวในแผนท่ียำว         x + 3   เซนติเมตร 
          ควำมยำวรอบรูปวดัได ้ 26 เซนติเมตร 
          เน่ืองจำก  ควำมยำวรอบรูป  =  2(ควำมกวำ้ง + ควำมยำว) 
          จะได ้            26  =  2{x + (x + 3)} 
                         26  =  2(2x + 3) 
                        2x + 3  =  13 
                         2x  =  10 
                           x  =  5  เซนติเมตร 
          เน่ืองจำก   มำตรำส่วน 1 เซนติเมตร : 10 วำ 
          จะได ้  ดำ้นกวำ้ง  =  5 10     =  50 วำ 
               ดำ้นยำว   =  (5 + 3) 10  =  80 วำ 
          เน่ืองจำก พื้นของรูปส่ีเหล่ียมผนืผำ้  =  ควำมกวำ้ง  ควำมยำว 
                                =  50  80 
                                =  4,000  ตำรำงวำ 
          ดงันั้น   ท่ีดินแปลงน้ีมีพื้นท่ี 4,000 ตำรำงวำ 
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18. เฉลย ขอ้  2 
 แนวคิด     รัศมีของถงัเก็บน ้ำเท่ำกบั        =  1  เมตร 
          พื้นท่ีท่ีตอ้งทำสี             =  r2 + 2rh 
                                 (3.14 12) + (2  3.14  1  4) 
                                 3.14 + 25.12 
                                 28.26 ตำรำงเซนติเมตร 
          เน่ืองจำก  พื้นท่ี    4 ตำรำงเมตร ใชสี้ 1 ลิตร 
          ดงันั้น    พื้นท่ี 28.26 ตำรำงเมตร ใชสี้ประมำณ 
                 28.26   4  =  7.065 ลิตร 
          นัน่คือ   เขำตอ้งใชสี้อยำ่งนอ้ยประมำณ 8 ลิตร 
19. เฉลย ขอ้  3 
 แนวคิด     เน่ืองจำก  พื้นท่ี 1,600 ตำรำงเมตร  เท่ำกบั  1 ไร่ 
                 พื้นท่ี 4,400 ตำรำงเมตร  เท่ำกบั  4,400  1,600 =  2.75  ไร่ 
          ขำยท่ีดินแปลงน้ีในรำคำไร่ละ 120,000 บำท 
          จะได ้    2.75 120,000 =  330,000 บำท 
20. เฉลย  ขอ้  2 
 แนวคิด     ปริมำตรของน ้ำทั้งหมดในตูป้ลำ   =  45,000 + 18,000 
                                =  63,000 ลูกบำศกเ์ซนติเมตร 
          เน่ืองจำก  ปริมำตรของน ้ำในตูป้ลำ  =  ควำมกวำ้ง  ควำมยำว  ควำมสูง 
          จะได ้             63,000  =  30  60   ควำมสูง 

                          ควำมสูง =   
                                =  35 เซนติเมตร 
          ดงันั้น  ระดบัน ้ำจะอยูสู่งจำกขอบดำ้นล่ำงของตูป้ลำ 35 เซนติเมตร 
          นัน่คือ  ระดบัน ้ำจะอยูต่  ่ำกวำ่ขอบดำ้นบนของตูป้ลำ  
               50 – 35  =  15 เซนติเมตร 
21. เฉลย ขอ้  1 
 แนวคิด     ขั้นตอนกำรสร้ำงมุมท่ีมีขนำด 135๐ มีดงัน้ี 
          1. สร้ำงมุม 180๐ 
          2. แบ่งคร่ึงมุม 180๐ โดยใชว้งเวียน จะไดมุ้ม 90๐ 

2 
2 

63,000 
30   60 



          3. แบ่งคร่ึงมุม 90๐ โดยใชว้งเวยีน จะไดมุ้ม 45๐ 
          4. จะไดมุ้ม 90๐ +  45๐ = 135๐  ตำมตอ้งกำร 
22. เฉลย ขอ้  4 
 แนวคิด     เม่ือน ำรูปสำมเหล่ียมมำซอ้นกนัจะไดป้ริซึมฐำนสำมเหล่ียม ดงัรูป 
 
 
 
 
 
 
 
          เม่ือพิจำรณำรูปเรขำคณิตสองมิติจะมองเห็นแต่ควำมกวำ้งและควำมยำว 
          แต่รูปเรขำคณิตสำมมิติจะเห็นควำมสูง หรือควำมลึก หรือควำมหนำดว้ย 
23. เฉลย ขอ้  2 
 แนวคิด     ภำพท่ีไดจ้ำกกำรมองดำ้นต่ำง ๆ ของรูปเรขำคณิตสำมมิติ เป็นดงัน้ี 
 
 
 
 
              ดำ้นบน            ดำ้นหนำ้          ดำ้นขำ้งซีกขวำ 
24. เฉลย ขอ้  2 
 แนวคิด                

 
 

  

1    
2    
3    
4    

          ดงันั้น  รูปในขอ้    2    เป็นรูปเรขำคณิตสำมมิติท่ีไดจ้ำกกำรมองทั้งสำมดำ้น 
                                           ตำมท่ีโจทยก์ ำหนด 
 

มุมมอง 

รูป 
ด้านข้างซีกขวา 

   

   

 

 

  
  

ด้านหน้า ด้านบน 



   

 
 
25. เฉลย ขอ้  4 
 แนวคิด     สูงเอียงของพีระมิดฐำนส่ีเหล่ียมจตุัรัส   =                       +  สูงตรง2 
 
26. เฉลย ขอ้  3 
 แนวคิด     เน่ืองจำก  ABC + ACB + CAB  =  180๐ 
          จะได ้        ABC + 120๐ + 25๐ =  180๐ 
                          ABC =  180๐ – 145๐ 
                          ABC =  35๐ 
          เน่ืองจำก          △ABC  △DEC 

  จะได ้             ABC =  DEC  (มุมท่ีสมนยักนัของรูปสำมเหล่ียมสองรูป 
                                                                          ท่ีเท่ำกนัทุกประกำรยอ่มมีขนำดเท่ำกนั) 

          ดงันั้น             DEC  =  35๐ 
          นัน่คือ               m  =  35๐ 
27. เฉลย ขอ้  4 
 แนวคิด     กำรแปลงทำงเรขำคณิตท่ีสะทอ้นสองคร้ังผำ่นเส้นสองเส้นท่ีตดักนัจะเกิดกำรหมุน 
28. เฉลย ขอ้  1 
 แนวคิด     △ABC   เกิดจำกกำรสะทอ้น △ABC     ตำมแนวแกน X 
          △ABC   เกิดจำกกำรสะทอ้น △A B C   ตำมแนวแกน Y 
29. เฉลย ขอ้  3 
 แนวคิด                              เน่ืองจำก   △ABC ~ △ADE 

                                   จะได ้        =       = 

                                   เน่ืองจำก   BC  =  1 เมตร, DE = 30 เมตร และ  
                                           AC  =  1.5 เมตร 

                                   จะได ้        = 

                                   แทนค่ำ       = 

                                           AE  =  30   1.5 
                                           AE  =  45 เมตร 
                                   ดงันั้น  อำนนทย์นืห่ำงจำกตึกน้ี 45 เมตร 

ควำมยำวดำ้นฐำน 
2 

2
 

   

 

 

 

  

 

 

AB 
AD 

BC 
DE 

AC 
AE 

BC 
DE 

AC 
AE 

1 
30 

1.5 
AE 



 
 
30.เฉลย  ขอ้  1 
 แนวคิด     พิจำรณำผลต่ำงระหวำ่งล ำดบัท่ีอยูติ่ดกนั 
               8 – 5 = 3,  5 – 2 = 3,   2 – (–1) = 3 
          นัน่คือ  ล ำดบัดงักล่ำวจะนบัลดลงทีละ 3 
          ดงันั้น  ล ำดบัท่ี  5 คือ  –1 – 3  =  –4  
               ล ำดบัท่ี  6 คือ  –4 – 3  =  –7 
               ล ำดบัท่ี  7 คือ  –7 – 3  =  –10  
               ล ำดบัท่ี  8 คือ  –10 – 3  =  –13  
               ล ำดบัท่ี  9 คือ  –13 – 3  =  –16 
               ล ำดบัท่ี 10 คือ –16 – 3  =  –19 
31. เฉลย ขอ้  1 
 แนวคิด     สมมุติใหด้ำ้นกวำ้งยำว       x  เซนติเมตร 
          ดำ้นยำวยำว          x + 2  เซนติเมตร 
          ถำ้วดัควำมยำวรอบรูปได ้   24  เซนติเมตร 
          ควำมยำวรอบรูปส่ีเหล่ียมมุมฉำก  =  2(ดำ้นกวำ้ง + ดำ้นยำว) 
          จะไดส้มกำร    2{x + (x + 2)}  =  24                          
                        2(2x + 2)  =  24 
                           4x + 4  =  24 
          น ำ 4 มำลบทั้งสองขำ้งของสมกำร 
          จะได ้            4x + 4 – 4  =  24 – 4  
                              4x  =  20 
          น ำ 4 มำหำรทั้งสองขำ้งของสมกำร 
          จะได ้                  =    
                              x  =  5 
          ตรวจสอบ  แทน x ดว้ย 5 ในสมกำร 2{x + (x + 2)} = 24 
          จะได ้        2{5 + (5 + 2)}  =  24 
                          2(5 + 7)  =  24 
                          2  12  =  24 
                            24  =  24 
          ดงันั้น  ควำมยำวของดำ้นกวำ้งของรูปส่ีเหล่ียมมุมฉำกรูปน้ีเท่ำกบั 5 เซนติเมตร 

4x 
4 

20 
4 



 
 
32. เฉลย ขอ้  4 
 แนวคดิ           

 x … –1  0   1  2  3 … 
 y … –2  1  0  1  2 … 

          เรำสำมำรถหำค่ำ y ไดเ้สมอ เม่ือ x เป็นจ ำนวนใด ๆ 
          โดยควำมสัมพนัธ์ระหวำ่งค่ำ x และ y จะเป็นกรำฟลกัษณะท่ีต่อเน่ืองกนั 
          เป็นเส้นตรง ดงัขอ้   4 
33. เฉลย ขอ้  3 
 แนวคิด     เวลำท่ีจรวดลอยอยูบ่นอำกำศตอ้งนบัรวมเวลำท่ีจรวดท ำควำมสูงข้ึนไปจนสูงสุด และ

เวลำท่ีจรวดตกลงสู่พื้นดิน 
          ดงันั้น  จรวดลอยอยูบ่นอำกำศใชเ้วลำ 5 + 5 = 10 วนิำที 
34. เฉลย ขอ้  2 

 แนวคิด                   △ABC เป็นรูปตน้แบบของ △ABC โดยกำรสะทอ้น
ตำมแนวแกน X = –1 ซ่ึงมีพกิดัของจุด A, B และ C เป็น   
(3, 1), (0, 1) และ (0, 4) ตำมล ำดบั 

 
35. เฉลย ขอ้  3 
 แนวคิด     ใหค้วำมยำวของดำ้นกวำ้งเป็น          x      เซนติเมตร 
          ควำมยำวของดำ้นยำวเป็น         3x + 5      เซนติเมตร 
          ควำมยำวรอบรูปของรูปส่ีเหล่ียมผนืผำ้      =   2(ดำ้นกวำ้ง + ดำ้นยำว) 
          จะได ้              2{x + (3x + 5)}  >   44   
                                 4x + 5  >   22 
                                    4x  >  17 
                                      x  >   
                                    x  >    4 
          เน่ืองจำก  โจทยก์ ำหนดให้ควำมยำวดำ้นแต่ละดำ้นเป็นจ ำนวนเตม็บวก 
          จะได ้    ควำมยำวของดำ้นกวำ้งอยำ่งนอ้ย  5  เซนติเมตร 
                 ควำมยำวของดำ้นยำวอยำ่งนอ้ย 3(5) + 5 = 20  เซนติเมตร 
          พื้นท่ีของรูปส่ีเหล่ียมผนืผำ้  =  ดำ้นกวำ้ง  ดำ้นยำว 
          จะได ้         5 20  =  100  ตำรำงเซนติเมตร 
          ดงันั้น   รูปส่ีเหล่ียมผนืผำ้รูปน้ีมีพื้นท่ีอยำ่งนอ้ย 100 ตำรำงเซนติเมตร 
 

17 
4 1 
4 



 
 
36. เฉลย ขอ้  1 
 แนวคิด          1 – y   =  2x 
                –y   =  2x – 1  
                  y   =  –2x + 1 
          เขียนกรำฟของสมกำร  1 – y = 2x ไดด้งัน้ี 
 
 
 
 
 
 
 
 
          ดงันั้น   กรำฟของสมกำร 1 – y = 2x ท ำมุมป้ำนกบัแกน X เม่ือวดัมุมทวนเขม็นำฬิกำ 
37. เฉลย ขอ้  3 
 แนวคิด       ถำ้กรำฟของระบบสมกำรมีลกัษณะท่ีขนำนกนั 
            แสดงวำ่ ระบบสมกำรนั้นไม่มีค  ำตอบ 

 ถำ้กรำฟของระบบสมกำรมีลกัษณะตดักนัท่ีจุดจุดหน่ึง 
            แสดงวำ่ จุดนั้นจะเป็นค ำตอบของระบบสมกำร 
           เน่ืองจำก ลกัษณะของสมกำร y = –x + 2 และ y = –x – 2 ขนำนกนั 
           ดงันั้น   ระบบสมกำร y = –x + 2 และ  y = –x – 2 จึงไม่มีค  ำตอบ 
38. เฉลย ขอ้  2 
 แนวคิด     

แผนก เปอร์เซ็นต์ รายได้ (บาท) 

ซูเปอร์มำร์เกต        

เส้ือผำ้     

เคร่ืองใชไ้ฟฟ้ำ       

52.2 

20 

14 

                  160,500 = 83,781 

                            160,500 = 32,100 

                            160,500 = 22,470 

          รำยไดจ้ำกแผนกเส้ือผำ้และแผนกเคร่ืองใชไ้ฟฟ้ำรวมกนันอ้ยกวำ่รำยไดจ้ำกซูเปอร์มำร์เกต 
          เป็นจ ำนวนเงิน  83,781 – (32,100 + 22,470)  =  83,781 – 54,570 

x –1 0 1 
y 3 1 –1 

 

52.2 
100 
 
20 
100 
 
14 
100 
 



                                      =  29,211  บำท 
          หรือ                   160,500  =        160,500 =  29,211  บำท 
39. เฉลย ขอ้  3 
 แนวคิด     ขอ้มูลเชิงปริมำณ (quantitative data) เป็นขอ้มูลท่ีใชแ้ทนขนำดหรือปริมำณ ซ่ึงวดัออกมำ

เป็นค่ำตวัเลขท่ีสำมำรถน ำมำใชเ้ปรียบเทียบขนำดไดโ้ดยตรง เช่น จ ำนวนนกัเรียนใน
ระดบัชั้นต่ำง ๆ ของโรงเรียน จ ำนวนนกัเรียนโดยเฉล่ียต่อหน่ึงหอ้งเรียน 

40.เฉลย  ขอ้   3  
 แนวคิด     เน่ืองจำกพนกังำนคนท่ีมีจ ำนวนเงิน 550 บำท นบัขำดไป 1,000 บำท 
          ดงันั้น พนกังำนคนน้ีมีเงินเท่ำกบั 550 + 1,000 = 1,550 บำท 
          เรียงล ำดบัจ ำนวนเงินจำกนอ้ยไปมำก จะได ้
            840 950  1,000  1,200  1,400  1,550 
          ดงันั้น   มธัยฐำนของจ ำนวนเงินในกระเป๋ำสตำงคข์องพนกังำน 

                    =            =  1,100 บำท 

41. เฉลย ขอ้  2 
 แนวคิด     มธัยฐำนเป็นกำรน ำเสนอขอ้มูลท่ีมีควำมแตกต่ำงกนัมำก ซ่ึงเป็นตวัแทนท่ีเหมำะสมกวำ่

กำรน ำเสนอขอ้มูลดว้ยค่ำเฉล่ียเลขคณิต 
42. เฉลย ขอ้   4 
 แนวคิด 

ความสูง 
(เซนติเมตร) 

จ านวนนักเรียน 
(คน) 

ผลคูณของความสูง
กบัจ านวนนักเรียน 

ความถี่สะสม 

151 8   151  8  = 1,208  8 
152 6   152  6  = 912 14 
153 4   153  4  = 612 18 
154 3   154  3  = 462 21 
155 4   155  4  = 620 25 
รวม 25 3,814 - 

 
          1) ค่ำเฉล่ียเลขคณิตเท่ำกบั         =  152.56 เซนติเมตร 
          2) มธัยฐำนของควำมสูงของนกัเรียน คือ นกัเรียนท่ีอยูต่  ำแหน่งท่ี 
               =  12.5 เซนติเมตร ซ่ึงเป็นนกัเรียนท่ีอยูร่ะหวำ่งต ำแหน่งท่ี 12 และ 13  

นัน่คือ   มธัยฐำนเท่ำกบั              =  152 เซนติเมตร 

18.2 
100 

52.2 – (20 + 14) 
100 

3,814 
25 

25 
2 

152 + 152 
2 

1,000 + 1,200 
2 



          3) ฐำนนิยม คือ ขอ้มูลท่ีมีควำมถ่ีสูงท่ีสุด 
            ดงันั้น   ฐำนนิยมเท่ำกบั 151 เซนติเมตร 
43. เฉลย ขอ้  2 
 แนวคิด     มีปำกกำสีแดง   15      ดำ้ม 
          มีปำกกำสีเขียว   10      ดำ้ม 
          มีปำกกำสีน ้ำเงิน  10 – 5 = 5 ดำ้ม 
          มีปำกกำสีม่วง   40 – (15 + 10 + 5) = 10 ดำ้ม 
          เน่ืองจำก ปำกกำสีน ้ำเงินมีจ ำนวนนอ้ยท่ีสุด คือ 5 ดำ้ม 
          ดงันั้น   โอกำสท่ีจะหยบิไดป้ำกกำสีน ้ำเงินจึงมีนอ้ยท่ีสุด 
44. เฉลย ขอ้  4 
 แนวคิด     1. เหตุกำรณ์ท่ีหลกัหน่วยและหลกัสิบเป็นจ ำนวนเดียวกนั คือ 
            00, 11, 22, 33, 44, 55, 66, 77, 88 และ 99  
                                    นัน่คือ   มี 10 เหตุกำรณ์ 
          2. เหตุกำรณ์ท่ีหลกัหน่วยเป็นจ ำนวนเฉพำะ คือ 02, 03, 05, 07, 12, 13, 15, 17, 22, 23, 

25, 27, 32, 33, 35, 37, 42, 43, 45, 47, 52, 53, 55, 57, 62, 63, 65, 67, 72, 73, 75, 77, 
82, 83, 85, 87, 92, 93, 95 และ 97  

                                    นัน่คือ   มี 40 เหตุกำรณ์ 
          3. เหตุกำรณ์ท่ีหลกัหน่วยหำร 4 ลงตวั คือ 04, 08, 14, 18, 24, 28, 34, 38, 44, 48, 54, 58, 

64, 68, 74, 78, 84, 88, 94 และ 98  
                                    นัน่คือ   มี 20 เหตุกำรณ์ 
          4. เหตุกำรณ์ท่ีหลกัหน่วยต่ำงกบัหลกัสิบอยู ่8 คือ 08, 19, 80 และ 91  
            นัน่คือ   มี 4 เหตุกำรณ์ 
          ดงันั้น   เหตุกำรณ์ท่ีหลกัหน่วยต่ำงกบัหลกัสิบอยู ่8 เป็นเหตุกำรณ์ท่ีมีโอกำสเกิดข้ึนไดน้อ้ยท่ีสุด  
45. เฉลย ขอ้  4 
 แนวคิด     ให ้ข แทน ลูกปิงปองสีเขียว ล แทน ลูกปิงปองสีเหลือง และ ด แทน ลูกปิงปองสีแดง 
                  

    

 

 

 
          ดงันั้น   จ  ำนวนเหตุกำรณ์ท่ีสุ่มหยบิลูกปิงปอง 2 ลูก ตำมเง่ือนไขดงักล่ำว คือ 9 

 
ข ล  

ข ขข ขล ขด 
ล ลข ลล ลด 
ด ดข ดล ดด 

คร้ังท่ี 2 
คร้ังท่ี 1 

ด 

 



          1) เหตุกำรณ์ท่ีหยบิไดลู้กปิงปองสีเหลือง คือ ขล, ลข, ลล, ลด และ ดล 
            นัน่คือ   ควำมน่ำจะเป็นของเหตุกำรณ์ท่ีหยบิไดลู้กปิงปองสีเหลือง เท่ำกบั 
          2) เหตุกำรณ์ท่ีหยบิไดลู้กปิงปองสีเดียวกนั คือ ขข, ลล และ ดด 
            นัน่คือ   ควำมน่ำจะเป็นของเหตุกำรณ์ท่ีหยบิไดลู้กปิงปองสีเดียวกนั เท่ำกบั 
          3) เหตุกำรณ์ท่ีหยบิไดลู้กปิงปองสีแดงทั้งสองคร้ัง คือ ดด 
            นัน่คือ   ควำมน่ำจะเป็นของเหตุกำรณ์ท่ีหยบิไดลู้กปิงปองสีแดงทั้งสองคร้ัง เท่ำกบั 
          4) เหตุกำรณ์ท่ีหยบิไดลู้กปิงปองสีต่ำงกนั คือ ขล, ขด, ลข, ลด, ดข และ ดล 
            นัน่คือ   ควำมน่ำจะเป็นของเหตุกำรณ์ท่ีหยบิไดลู้กปิงปองสีต่ำงกนั เท่ำกบั 

ดงันั้น   ควำมน่ำจะเป็นของเหตุกำรณ์ท่ีหยบิไดลู้กปิงปองสีต่ำงกนัจะมีโอกำสเกิดข้ึนมำกท่ีสุด 
 

ส่วนที ่2 
46. แนวคิด     ใหสุ้พจน์สอบได ้    x      คะแนน 
          ดงันั้น   วำยสุอบได ้  x + 46   คะแนน 
          เขียนเป็นสัดส่วนไดด้งัน้ี 

                               = 

          จะได ้       3(x + 46)  =  5x 
                    3x + 138  =  5x 
                     5x – 3x  =  138 
                       2x  =  138 
                        x  = 
                        x  =  69 
          ดงันั้น   สุพจน์สอบได ้69 คะแนน 
47. แนวคิด     มีนกัเรียนชำย    ของนกัเรียนทั้งห้อง 
          จะได ้     40  =  24  คน 
          มีนกัเรียนหญิง 40 – 24 = 16 คน 
          มีนกัเรียนชำยลำป่วย      ของจ ำนวนนกัเรียนชำย 
          จะได ้     24   =  6   คน 
          มีนกัเรียนหญิงลำป่วย    ของจ ำนวนนกัเรียนหญิง 
          จะได ้     16   =  2  คน 
          ดงันั้น   วนัน้ีมีนกัเรียนมำเรียนทั้งหมด 40 – 6 – 2 = 32 คน 
 

คะแนนสอบของสุพจน์ 
คะแนนสอบของวำย ุ
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48. แนวคิด                 =   1 

                      =   1  
          56x    5–4x  5–4  =   50  (เน่ืองจำก 50 = 1) 
             6x – 4x – 4   =   0 
                2x – 4   =   0 
                   2x   =   4 
                    x   =  
                    x  =   2     
49. แนวคิด     จำกทฤษฎีบทพีทำโกรัสจะได ้
                        BC2  =  AC2 + AB2 
                      (x + 1)2  =  (x – 1)2 + 62 
                    x2 + 2x + 1  =  x2 – 2x + 1 + 36 
                         4x  =  36 
                          x  =  9 
          ดงันั้น   AC = 9 – 1 = 8 หน่วย 
          จำก พื้นท่ีของ     △ABC  =     ฐำน สูง 
                            =      AB  AC 
                            =     6  8 
                            =  24 ตำรำงหน่วย 
          ดงันั้น   พื้นท่ีของ △ABC เท่ำกบั 24 ตำรำงหน่วย 
50. แนวคิด     แสดงกำรแกส้มกำร             =   7  ดงัน้ี 
          น ำ 5 มำคูณทั้งสองขำ้งของสมกำร 
          จะได ้              5  =  7  5 
                       3x + 5  =  35 
          น ำ 5 มำลบทั้งสองขำ้งของสมกำร 
          จะได ้        3x + 5 – 5 =  35 – 5  
                          3x  =  30 
          น ำ 3 มำหำรทั้งสองขำ้งของสมกำร 
          จะได ้               = 
                          x  =  10 

1252x  25–2x 
54 

(53)2x
(52)–2x 
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3x + 5 
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3x + 5 
5 

3x 
3 

30 
3 



 
          ตรวจสอบ แทน x ดว้ย 10 ในสมกำร        =  7 
          จะได ้               =  7 

                            =  7 

                            =  7 
                            7  =  7 
          ดงันั้น   10 เป็นค ำตอบของสมกำร         =  7 
51. แนวคิด                       
                         +          =  45,600 
 
          จะได ้  (180  x) + (60  250)  =  45,600 
                     180x + 15,000  =  45,600 
                          180x   =  45,600 – 15,000 
                          180x   =  30,600 
                             x  =   
                             x  =  170 
          ดงันั้น   แสดงวำ่วนัน้ีมีผูใ้หญ่มำเขำ้ชมพิพิธภณัฑส์ัตวน์ ้ำแห่งน้ีเป็นจ ำนวน 170 คน 
52. แนวคิด     ใหอ้นนัตมี์เงิน      x  บำท 
          อนัดำมีเงิน        y  บำท 
          อนนัตก์บัอนัดำมีเงินรวมกนั 2,500 บำท 
          เขียนเป็นสมกำรได ้     x + y   =  2 ,500 
          ถำ้อนัดำไดรั้บเงินเพิ่มอีก 300 บำท จึงจะมีเงินเป็นสำมเท่ำของอนนัต ์
          เขียนเป็นสมกำรได ้    y + 300   =  3x   
          จำก   2  จะได ้         y   =  3x – 300 
          แทนค่ำของ y = 3x – 300 ใน    1 
          จะได ้         x + (3x – 300)  =  2,500 
                            4x   =  2,800 
                            x   =  700 
          แทนค่ำของ x = 700 ใน    1 
          จะได ้            700 + y   =   2,500 
                             y  =  1,800           

3x + 5 
5 

(310) + 5 
5 

30 + 5 
  5 

35 
5 

3x + 5 
5 

บตัรผูใ้หญ่ 
180 

บตัรเด็ก 
60 

x 250 

30,600 
180 

1 

2 



           ดงันั้น   อนนัตมี์เงินนอ้ยกวำ่อนัดำ 1,800 – 700  =  1,100 บำท                


